

“禁烧令”升级



30日,芝罘区殡仪馆附近,一家原本销售燃烧类祭祀品的商店,如今已专卖鲜花。本报记者韩逸 摄

连禁三天,殡仪馆“禁烧令”升级

4月4、5、6日禁止带火纸上山,与往年相比,禁烧时间多两天

清明“禁烧”五个年头,效果显著

部分祭品店放弃卖“纸”专卖鲜花

本报记者 王晏坤



本报3月30日讯(记者 柳斌 通讯员 杨晓琴) 清明节将至,又到了祭扫高峰,30日,烟台市民政局再次下发“禁烧令”,芝罘区殡仪馆将禁烧3天,4月4日、5日、6日禁止带火纸上山,禁止烧纸祭祀。

受天气等影响,今年的防火形势与往年相比更为严峻,禁烧力度也再度升级,禁烧时间已经从往年清明节当天,增加到今年清明节前后3天。

“禁烧是为了安全,也是为了环保。”芝罘区殡仪馆工作人员介绍,目前正值春季,天干物燥,防火压力较大,殡仪馆周边都是树木,在前些年祭祀高峰期间,会有不少摊贩把纸堆到烧纸池旁,稍有不慎就会引起火灾。焚烧纸钱不仅会对环境造成污染,同时会给清理卫生的工作人员带来不少压力。

今年是烟台市民政局连续第5年下发清明“禁烧令”。“从前4年的禁烧情况看,绝大多数市民支持文明祭祀,禁烧令已由第一年的被动执行,发展到现在的主动遵守,效果很不错。”芝罘区殡仪馆工作人员说,年轻人一直比较赞同取消烧纸的陋习,现在不少老年人的观念也在逐渐转变,经常能见到老人手持鲜花祭扫的身影。

为以防万一,芝罘区殡仪馆工作人员对存在安全隐患的重点部位采取了防范措施,特别是对易燃的干草枯叶及时做了清理。清明节期间,民政、公安、城管、消防、工商等部门将提前到馆,防止祭扫者带纸上山,同时对乱摆摊、乱设点进行清理,消除火灾隐患。

此外,清明节期间,芝罘区殡仪馆将工作时间提前到早晨6点半,还将增加临时窗口为市民提供各项殡葬服务。请祭扫市民尽量错峰祭祀,避开人流高峰。

芝罘区清明禁烧已成常态

2010年清明节期间,为了森林防火与环保,改变市民祭祀习惯,芝罘区殡仪馆经烟台市民政局部门同意,决定在正式开馆(1967年)43年后,首次禁止市民在清明节期间烧纸。如今已至禁烧第5年,清明节禁烧已由首次变为常态。

“2010年禁烧算首次尝试,因为我们知道祭祀习惯并不能立即改变,但做出尝试后,总有响应的,没想到第一年效果就不错。”30日,芝罘区殡仪馆相关工作人员杨女士说。

看到首次禁烧的效果后,芝罘区殡仪馆决定将“禁烧令”持续下去,通过禁烧培养市民的生态祭祀方式,改变部分传统祭祀方式。

杨女士介绍,实行“禁烧令”最主要的还是考虑防火安全问题。因为清明祭祀期间,正值初春季节,降雨较少,温差较大,天干物燥,防火压力较大,特别是殡仪馆、公墓周边都是

树木,而且以往每年祭祀高峰期间,都有不少摊贩把纸堆到烧纸池旁,稍有不慎就会引起火灾。

“过去4年来,多数前来祭奠的市民手中的燃烧类祭品已经变成鲜花,这也说明起到了效果。”杨女士说,如今,芝罘区殡仪馆已将清明“禁烧令”这项规定作为一个工作常态予以推行。

去年禁烧

九成市民支持

“去年是清明禁烧的第4年,基本上来芝罘区殡仪馆祭祀的市民有九成能够做到不烧纸、不点灯,手持鲜花文明祭祀。”30日,芝罘区殡仪馆工作人员李女士说,这样的效果已经超出了当时他们的预期。

李女士说,倡导“低碳祭祀”、“绿色殡葬”将成为殡葬业的未来方向,拒绝烧纸已成为多数人的共识。从过去的4年来看,大部分前来祭奠的市民都赞同这种做法,市民已逐渐改变祭祀方式。

30日上午,记者探访芝罘

区殡仪馆和回龙山功德园时发现,在芝罘区殡仪馆的祭扫人群中,多数市民已不再拎着香、烛、黄纸,而是手捧鲜花或绢花祭奠,黄菊、白菊等鲜花成了祭奠主角。

“我本身是一名无神论者,认为祭祀只是一种对先人的缅怀与纪念,没必要流于形式,所以手持一朵鲜花,就足够了。”今年31岁的市民宋先生说。

在回龙山功德园内,前来祭奠老伴68岁的苏老先生手持一束白色菊花,站在墓碑前鞠了三个躬。他说今年是老伴去世3周年,因为老伴生前就特别喜欢养花,所以自从去世后,他和家人就没有烧过纸,但是在墓地周围种了很多花。

对于不烧纸的生态祭祀,苏老先生认为,虽然早有传承的祭祀习俗,但社会在变化,不应坚持固守陈旧,在保持对先人尊重的情况下,理应跟上时代有所变化。

“纸祭品”销量

大不如三年前

30日上午8点多,记者来到芝罘区殡仪馆,附近路旁聚集了多家祭祀品摊位和商店,大多数摊位上摆放着鲜花和黄纸等祭祀用品,也有部分摊位只摆放了仿真花。

“卖黄纸啦,10块钱3包。”在殡仪馆附近做生意的孙女士说,她发现今年的黄纸销量不如以前,从早上7点开摊,“金元宝”、纸钱、黄纸等燃烧类祭祀物品还卖不到100元,与3年前相比相差近一倍,还未到清明就这样了,怕清明节那几天销量会更差。

与孙女士的销售情况形成鲜明对比的,则是一旁的刘女士。她的摊位今年只卖鲜花,有成束的菊花也有成盆的,颜色以黄色、白色为主,价格从3-15元不等,据她之前统计,一上午的时间能卖300多元。

“我之前也和她们一样,卖一些黄纸、纸元宝,但是生意越来越不好做,去年我就转卖鲜花和仿真花,从做买卖的角度来看,是竞争的少了,从环保来看,咱这个也更环保。”刘女士说。

今年祭祀不烧纸,我们为您送鲜花

清明期间,本报联合消防、殡仪馆等免费提供鲜花

本报3月30日讯(记者 柳斌 通讯员 杨晓琴) 今年的防火形势比往年更加严峻,清明3天,芝罘区殡仪馆将禁止烧纸。响应民政、消防等政府部门的号召,本报联合烟台市公安局消防支队、芝罘区殡仪馆等为扫墓市民免费提供鲜花。

受天气干燥少雨等影响,今年的防火形势异常严峻,早

在今年2月底,烟台市人民政府森林防火指挥部就下发禁火令,在5月31日前禁止一切非法野外用火,包括坟头烧纸或烧香。30日,烟台市民政局又下发清明期间禁烧令。

其实,祭祀亲人的方式可以变一变,不一定非得烧纸,鲜花祭扫就是一种很好的方式。今年清明,本报联合烟台市政

安消防支队、芝罘区殡仪馆等在禁烧期间免费为祭扫者提供鲜花,每天至少提供1000枝,数量有限,先到先得。

“用鲜花等文明方式祭扫,是很好的缅怀先人的方式。”芝罘区殡仪馆工作人员说,鲜花价格不高,而且环保,不会对环境造成污染,近年来随着市民传统观念的转变,鲜花祭扫已

经被越来越多的祭祀者接受。

为大力倡导文明祭扫,保护周边环境,防止森林火灾的发生,我们也将联合更多的部门、公墓、殡仪馆举办此次活动,欢迎各县市区殡仪馆或者公墓加入到此次活动中来,广大市民也可以参与活动,为维护周边环境献出一份力,参与电话:0535-6879060。